

艺谭书籍

对美好古物的探究与欣赏

枕流

也许是受到"盛世收藏"观念的影响,近年来,大家对于古代名物器具越来越感兴趣了。《读书》杂志编辑部的扬之水女士常年来从事这方面的研究,她的《终朝采蓝》、《奢华之色》,包括新近出版的这本《物色》皆是名物考据类作品中的翘楚。

《物色》的副标题是"《金瓶梅》读'物' 记"。书中通过对小说中钗、钏、环、佩等 "物"的介绍,传递那个时代的民俗风情和 故事中各色人物的心态命运。扬之水女 士作为探究古物的行家,尤其强调文献、 实物、图像三者间的关系,要求将"物"放 置进历史场景中来考察它们的实用性、美 学价值和文学内涵。《物色》一书,倾向于 对一器一物言之有据的分析。由于这种 文史性很强的名物考证所依托的是文学 名著,所以书写者的评论眼光往往要比一 般鉴赏者更为犀利和苛刻。扬之水就是 从字里行间的细节处入手,反复推敲,才 揭示出"物色"覆盖下明朝社会的世俗人 心。一方面,她必须注意原作者对物件的 文字刻画是怎样推动情节的延伸或转折 的;另一方面,她要通过对名物构造、功 用、源流的解析,让原本停留在纸面上的 名词在读者眼中真正变成丰盈、美丽的物

扬之水追求的就是这种"小中见大" 的视角,她说:"《金瓶梅》中的金银首饰, 可以说是这本著作研究的小中之小,但它 却是我名物研究的人口……政治史,思想史,经济史,不是我的兴趣所在;物质文化史中的服装史,对我来说还是太大。我的关注点差不多集中在物质文化史中那个最小的单位,即一器一物的发展变化史。"

《物色》作者的研究手法是朴素的,也是辛苦的。在一段简略文字背后,往往需要将相关的文献记载、出土实物图片都找出来进行比照、印证,通过思考然后才能得出相对正确的结论。如《金瓶梅》中提到的"梳背儿",一般理解为是梳脊包了金或银的木梳。这种理解固然不错,但如果参考些实物照片的话,会发现,"梳背儿"曲梁中常镂刻着春桃、夏荷、秋菊,冬梅等四时花卉,甚至还有添加蜂蝶雀鸟的。若梳子本身的材质是稀有木料,就更能增添物件富丽珍贵的感觉。

小说里,孟玉楼戴过的一种简单的耳饰"二珠环子",是用一大一小两个圆珠叠穿起来呈葫芦状的耳环。与之类似的则是韩道国老婆王六儿"耳边带着丁香儿"的"丁香儿"。李渔在《闲情偶寄·声容部》中写道:"饰耳之环,愈小愈佳,或珠一粒,或金银一点,此家常佩戴之物件,名曰丁香,肖其形也。"而庞春梅不过是西门家的一个丫头,她的耳饰却不是小形制的珠子或丁香,而是灯笼形的坠子。该耳饰据扬之水考证,在明代颇为流行,且一般是贵族妇女才会佩戴。查抄大贪官严嵩后

造册列出的清单《天水冰山录》中提到过"金累丝灯笼耳坠"、"金宝灯笼耳坠"和"金厢珠累丝灯笼耳坠"。《金瓶梅》作者让春梅戴此耳饰,其实是在为这位心高志大的女子后来当守备夫人的命运作铺垫,而非一处意义寥寥、可有可无的闲笔。

今人出门,会带个皮包,将随身物件装入其间。《物色》里点明:古人也有古人的方法。潘金莲是"香袋儿身边低挂",说明当时女性若要身携香粉,靠的是"挂香袋"。也有挂"穿心盒"的。穿心盒多为椭圆形,子母扣,内装粉末。此盒的佩戴者,男女不限。西门庆袖子里就藏过一个,里面装着用来清洁口腔的香茶粉。这种盒子名曰"穿心",是因中有小孔,可用绳子穿起。若赠给心爱之人,还能表达一份希望"永结同心"的意思。可见《金瓶梅》并不随意提及某物,而是"功夫在诗外"——点滴笔墨都有作者深思熟虑后的文学用途。

《物色》里还有一篇"胸前摇响玉玲珑"的文章,介绍了明人的"玎珰七事"。 "七"乃虚指,并不是真的在身上佩戴七样物件。湖北蕲春出土的某王妃墓中有件金镶宝玎珰,下面垂系着三挂的金链子,是金嵌宝的花朵、衔花结的双鱼等玲珑饰物。佩戴它的女子一旦走动,会发出悦耳声响。古典文学里常有"环佩叮当"的描述,可说是相当写实了。

艺谭语丝

艺术欣赏中的"关注"和"忽视"的阈值分配,直接关系到欣赏者从艺术作品中获取了什么感受,因而也影响到而后的回味以及进入理性阶段的思考。一句话,"关注"和"忽视"的侧重点不同,艺术欣赏的成效也就不同。艺术欣赏中的"忽视",往往来源于对"无关紧要"的界定,当一个或若干个细节的瑕疵在欣赏者眼里成了无法"忽视"的缺陷,他对整个作品的"关注"必定有味同嚼蜡的感觉。反过来,当作品的画龙点睛之处被"忽视"了,他即使带着十分的"关注",收获的也将是皮毛。 司马雪

新片点击

人生终究需要负责任

影片《来电狂响》的第一个镜头来自于一个叫韩笑的女人的背影,没有人知道她之前遭遇过什么,只见如今的她,正瞪着一双细高跟鞋坚定地迈向那座大厦天台的最高处。看起来她是很决绝地踏上了脚下的这块木板,可是两条颤抖的小腿出卖了她自己内心深处的害怕与纠结,她慢慢闭上双眼准备迎风定格住自己的人生路,幸好突然狂响不止的微信消息提示音帮她做了暂时活下去的决定。铃声来自于当晚的老友聚会群。她扭头走回办公室,准备先去参加晚上的饭局再说。

拥堵的市区街头,坐在车辆副驾驶位子上的年轻太太李楠,正在跟身旁开车的丈夫吴小江抱怨婆婆的一系列缺点,嫌弃她照顾两个孩子没水平。吴小江有一句没一句地应和着老婆的话,但他似乎更关注眼前的路况,时不时从车窗里探出头来协调着旁边车辆的通行。巧合的是,他每一次侧身都恰好避过了李楠各种尖锐的问题。

同样穿梭于这片闹市区的还有一个骑着电瓶车的男人贾迪,他的车后座上载着一个青春无敌的女友白雪娇。平稳的骑行中,小姑娘依然紧紧搂住贾迪的腰,说着悄悄话,亲昵无比。

韩笑、吴小江和贾迪是曾经的大学同学,这一晚他们都如约来到朋友文伯和戴 戴家里吃饭,除了单身的都带上了自己的 另一半。于是整整103分钟的《来电狂响》中的主体故事,就发生在这场友人的聚会上,发生在这间宽敞的屋子内。

在餐桌前,七个人相互寒暄着。闹哄哄的房间里,温和的灯光洒在每一个角落,和颜悦色的男女主人公们仿佛是久别重逢的兄弟姐妹,如一家人一般,其乐融融的氛围让一切都看似温馨祥和。现在的他们,个个都不错,过着舒适的日子:结了婚的,家庭完整;还没步入婚姻殿堂的,一样有自己的幸福生活。

他们本来应该有着共同感兴趣的话题,但手机在日常生活中过度使用的习惯,令热闹的聚会很快安静下来。全景镜头里,坐在阳台上烧烤的主角们,除了文伯,一个个都低着头目不转睛地看着自己的手机。直到李楠听了作为心理咨询师的戴戴对吴小江的猜想,也开始千方百计想窥探老公手机里的秘密;直到贾迪一起跟着起哄,让大家解除手机密码,打开声音,全都放在桌子上,一起接收每一个响起的手机信息或来电,一切表面平静的关系开始被逐渐打破。

吴小江的反应最大,老是准备拿起手机嚷嚷着带老婆回家,好像在掩盖什么见不得人的事情。贾迪掏出的是最早款的诺基亚直板机,只能进行打电话发信息的操作,看似保险无虞,让人抓不到任何把柄。但影片的焦点巧妙地集中在主角们

害怕自己千辛万苦捂住的隐私秘密被发 现的恐惧上,让悬念步步为营:韩笑收到 了妈妈的视屏电话,却被告知一箱装有皮 鞭、手铐等物品的快递寄来,吓着了老太 太,也让餐桌上的朋友们对韩笑平时的生 活想入非非。李楠的手机收到了广告短 信,本来不想理会的众人因为贾迪无意的 搅和意外让短信内容曝光,也让李楠想送 婆婆去敬老院的想法浮出水面,引发她与 吴小江的争吵。戴戴的电话意外暴露了 她瞒着丈夫,即将去做隆胸手术的事情。 文伯女儿打来的一通电话不仅透露出戴 戴与女儿母女关系糟糕,还意外捅出了文 伯与戴戴早就破裂的婚姻关系……就是 这样没有任何特效的剧情,却让人感觉惊 悚十足。尽管整部影片只是以单一场景 作为构筑全片的重要地点,不过电影本身 所探讨的问题早已超出天际:婚姻危机、 岌岌可危的婆媳关系、家世不对等的情侣

郁妍捷

但不得不说,影片除了有意料之外的 悬念,还是一部充满温情的电影。全片充 满了浓浓的同窗兄妹情谊,大家都在想方 设法让生活中的尴尬消弭于无形。但隐瞒 和逃避终究不是办法,"愿意面对自己不堪 的一面,勇于做自己",才是对自己以及他 人的人生负责任。影片的最后结局,使得 这部略微显得有些"狗血"的电影,算是找 到了人生的立足点。